

# 柴达木日报

蒙古文 **柴达木日报**

2025年3月31日

星期一

农历乙巳年三月初三



## 海西州党政代表团赴浙江省学习考察

本报讯(通讯员 马丽娜 记者 郭曲太 玖太本)3月24日至28日,州委书记竺向东率党政代表团拜会浙江省委、省政府,对接对口支援工作,开展学习考察活动,共叙友谊、共商合作、共谋发展。

在浙江省委、省政府,党政代表团汇报了海西经济社会发展和对口支援工作情况。表示,十五年来,浙江省委、省政府始终把对口支援工作作为义不容辞的政治责任,在产业援青、就业援

青、智力援青、民生援青、组团援青等方面聚焦用力,有力促进了海西经济社会发展和民生事业改善,缔结了深厚情谊,海西各族干部群众铭记于心、感恩于怀。希望在产业发展、民生保障、人才交流等领域,持续深化交流合作,推动海西在高质量发展上取得更大实效。

在杭州、宁波、温州市,党政代表团与当地党委政府座谈交流,共同回顾对口支援取得的丰硕成果,介绍经济社会

发展情况。均表示,将深入贯彻习近平总书记关于对口支援工作的重要指示精神,全面落实浙青两地省委、省政府部署要求,充分发挥浙江资金、技术、人才、市场等突出优势,紧密结合海西盐湖化工、新材料、清洁能源、有机农畜产品等资源禀赋,积极在绿色算电、生态旅游、科技创新、装备制造、农畜产品加工等方面寻求更多契合点,深化合作内容,拓宽合作领域,加强企业联动,强化

产业协同,携手打造资源共享、优势互补、合作共赢新典范。

期间,党政代表团先后到运达股份、可胜技术、宁波材料所、中国(温州)数安港、趣链科技、德业股份、博威合金、瑞浦兰钧等企业,开展招商工作,洽谈合作事宜,诚邀广大企业家来海西考察交流、投资兴业。

詹茂伟、赵冬、李天林、眭晓波、袁廷运参加。



西宁海关所属西海海关关员对出口虹鳟鱼开展监管作业。  
西宁海关供图

青海日报记者 杨红霞

西宁海关、青海省商务厅公布的2025年前两个月进出口数据显示,前两个月,青海冷水鱼、冷凉蔬菜万吨级“双冷”农产品出口产业集群建设加快推进,以“冷资源”锻造“热产业”,赋能“双冷”产品畅销海外。前两个月,“双冷”产品出口强劲,实现开门红,冷水鱼(鱚鱼类)出口1062.6吨,增长2.1倍,占全国同类产品出口总额的74.8%,出口量持续稳居全国第一;高原冷凉蔬菜出口1140.1吨,增长3.8倍,增速位列全国第三。

初春,高原大地正在复苏,冷凉产业已然成为全省农业经济增长新动力。

冷凉蔬菜:

**品质作保 销路不愁**

春回大地,海东市互助土族自治县的蔬菜大棚内,六七个品种的羽衣甘蓝作为互助县今年首批的供港蔬菜,被采摘装车,等着送往粤港澳地区。

“我们是首次试种羽衣甘蓝,去年11月栽种,今年3月21日开始正式进入采摘期,都是订单蔬菜,销路不用愁,以前我们这里冬天不种这些价格高的蔬菜,因为没有销路。”互助县蔬菜技术服务中心主任朱安香说,得益于绿色有机农畜产品输出地建设,互助冷凉蔬菜品质获得认可,去年冬天接到羽衣甘蓝的订单,它的价格高,收益好。

品质保证了销量,让生产加足马力,育苗产业则为蔬菜种植节省了时间和成本。

“今年我们高原冷凉蔬菜的育苗规模比去年增加了一倍,茄果类、叶菜类和供港蔬菜育苗有2250万株,大葱10亿株以上。因为互助县的优势就在露地蔬菜上,现在菜地处于种植前的准备期,这个时间段我们利用大棚做好育苗,等到气候适宜立马就能就近做菜苗的移栽,大大缩短了蔬菜在田的时间。”朱安香告诉记者,种植周期缩短,蔬菜能提前上市,十天半个月的时间差,蔬菜价格就不一样。

利用育苗和温棚,互助县蔬菜种植可以从一茬做到两茬甚至三茬。供港蔬菜的种类从30多种增加至40多种,品质优,价格高,产业效益好,互助冷凉蔬菜走出了自己的特色。

## 『冷凉资源』变『火热产业』

## 青海商务领域 全力推动招商引资工作落实落细

青海日报讯(记者 董洁)近日,青海省商务厅发布消息,今年以来,省商务厅全面落实全省促就业促发展促团结招商引资大会精神,制定《青海省商务领域招商引资工作方案》,梳理《2025年青海省商务厅招商引资重点项目清单》,重点围绕六个方向12大类61个具体项目开展精准招商,目前,各项工作取得积极进展。

省商务厅成立厅招商引资专班,设立数字经济、服务贸易、外向型经济、消费促进4个招商小组,常态化开展招商引资工作;建立招商“旬报送、月调度、季汇总、年考核”工作机制,定期召开招商引资工作调度会,协调解决招商引资工作中存在的困难问题;出台《青

海省商贸领域品牌引进和培育支持措施》《青海省金融领域稳外贸工作指南》《青海省商务领域招商引资政策汇编》等一系列支持政策,为招商引资提供精准指引和有力支撑。在《2025年青海省商务厅招商引资重点项目清单》中,细化任务分工,明确责任单位和责任人;按月制定招商引资目标任务分解表,印发《省商务厅三月份招商引资工作清单》,定期跟进进度,确保项目推进有序高效。

利用援青帮扶渠道,积极推动“藏羊入澳”等招商项目落地;加强与行业协会、商会衔接,吸引更多关联企业,形成产业集聚;通过政企联动、银政联动进一步拓展招商范围,发挥联合招商工作。目前,外向型经济领域,外贸金融联系机制已经建立,重点产品出口数据

性产业链条。成功举办2025青海—香港经贸交流合作活动,与香港食品委员会以及大昌行集团、上海商汤智能科技有限公司等公司签订战略合作协议。与香港利达外资子公司西宁哈行网络科技有限公司签订智慧交通绿色算力项目投资服务协议,签约金额1.7亿元。与香港航空公司签订航线增飞合作协议,签约金额1亿元。

按照《2025年青海省商务厅招商引资重点项目清单》,重点围绕特色开放型产业、进出口规模扩大、消费促进、服务贸易提升、数实融合发展等六方面十二个大类61个具体项目开展招商工作。目前,外向型经济领域,外贸金融联系机制已经建立,重点产品出口数据

回流工作有序推进;持续关注蒙古国煤矿工程进展;建成外资招商引资项目库,梳理招商项目163个。消费促进领域,西宁市商贸流通试点城市申报工作持续推进,“稳定批发销售额”工作取得积极进展;“麦当劳”入驻西宁事宜已进行多轮会商,拟于今年年底或明年初落地。“小米”汽车首店开设交付中心已完成选址;服务贸易领域招商,完成青海青拉海外运营中心服务有限公司揭牌;数字经济招商领域,涉及青海8大类近百款特色产品已在中旅“珍惠多”“中信e家”“建行生活”等多个平台上架;抖音电商在青注册公司开展业务;“FAVO”国际品牌授权集合店入驻事项取得积极进展,3月底签订合作协议。

## 海西州率先实现住房公积金与 建行商贷数据互联互通

本报讯(记者 马琴 通讯员 陈启杰)近日,海西州住房公积金管理中心在全省率先打通与商业银行商贷数据互联互通壁垒。海西州住房公积金管理中心与中国建设银行股份有限公司海西州分行携手完成智慧公积金系统与银行业务系统的深度对接,标志着公积金合作迈入“数据直连、服务直达”新阶段,为全省公积金服务改革树立标杆。

通过项目团队的协同攻坚,海西州住房公积金管理中心与中国建设银行

股份有限公司海西州分行双方突破技术屏障,实现网络互通、数据共享与信息互认。在海西建行办理住房商贷的缴存职工,无需提供购房借款合同、还款流水等材料,直接以银行共享数据生成的电子回单为依据,申请办理还商贷提取业务。同时,办理购房提取业务的职工,也无需提供首付款转账记录,通过智慧公积金系统直接调取银行实时数据。这一创新不仅让“数据跑腿”替代“群众跑腿”,而且通

过系统直连筑牢数据安全防线,防范外部风险,确保用户信息与资金安全双保险。

此次突破是海西州住房公积金管理中心落实“放管服”改革的标志性成果,通过打破数据孤岛,提升服务水平,让公积金服务从“能办”向“快办”“智办”的跃迁。随着公银合作网络的全面铺开,更多惠民应用场景将加速落地,以数字化转型持续赋能惠民服务,让公积金惠民政策真正“看得见、摸得着、用

得好”。

据悉,海西州住房公积金管理中心将加快推进完成其余已达成合作意向但尚未实现数据互联互通的银行数据接入工作,力争今年6月实现主要商业银行全覆盖。同时,进一步增强便民服务能力,提高中心人员工作效率,创新平台应用场景,扩大住房公积金服务平台覆盖面,更好地实现“数据多跑路,群众少跑路”的目的,为缴存人提供更快捷便利优质的服务。

## 深化区域合作 共促文旅繁荣 乌素特(水上)雅丹景区资源优化推介暨全国旅行社交流活动走进敦煌

本报讯(记者 赵伟伟 巴图那生 查意如)为全面提升海西州文化旅游品牌影响力,拓展客源市场,促进区域文旅交流合作,3月28日,乌素特(水上)雅丹景区资源优化推介暨全国旅行社交流会在甘肃省敦煌市举行,通过资源展示、线路推广、合作洽谈等形式,向来自全国的300余家旅行社发出热情邀约。

推介会上,全面展示了海西独特的旅游资源,独一无二的水上雅丹,碧波荡漾的翡翠湖,如“大地之眼”的艾肯泉,驼铃声声今犹在的莫河驼场,生动呈现了大美海西“一步一景”的震撼魅力。

近年来,海西州深入贯彻习近平总书记关于打造生态文明高地,建设“国际生态旅游目的地”的要求,坚持生态保护优先理念,用良好的生态资源成就高品质的文化旅游产业,在树品牌、建标杆、做示范等方面进行了积极的探索。成功打造了昆仑山、茶卡盐湖、乌素特(水上)雅丹、察尔汗



图 州文体旅游广电局 提供

梦幻盐湖等具有极强吸引力、标识性、影响力和文化底蕴的生态旅游景区,不断夯实了打造国际生态旅游目的地的基础。

“海西州与敦煌同是青甘旅游大环线上的重要地区,资源互补性强。

我们希望通过此次推介,搭建两地文旅合作桥梁,实现客源互送、市场共享。”海西州文体旅游广电局党组书记、副局长李玉芳说。

一场推介也是一份邀约,又到春暖花开时,“山宗水源 大美青海 魅力海

西”向您发出诚挚邀请:在这里,您可以在茶卡盐湖体验水天一色的如诗画境,也可以在火星营地仰望烟波浩渺的满目星河,可以在水上雅丹享受独一无二的自然馈赠,也可以在莫河驼场聆听厚重历史的声声驼铃。



图片由省文化和旅游厅提供

由于长期埋藏于地下,两件文物均出现严重损坏问题,银饰金王冠银质胎体厚度不到200微米,普遍出现分层腐蚀现象,下半部分严重粉化;镶嵌的宝石粉化、脱落;纺织品几乎糟朽殆尽。鎏指杯虽大体轮廓尚存,但部分绿松石脱落,表面也有不同程度磨损。

为了完成这两件珍贵文物的抢救性保护,乌兰泉沟墓葬位于海西蒙古族藏族自治州乌兰县,是青藏高原首次发现的唐吐蕃时期壁画墓,其墓室壁画与出土文物因极高的历史价值被评为“全国十大考古新发现”。

2019年,考古人员在发掘过程中,意外发现了一个隐藏在墓室外壁的暗格,暗格内放置着一件珍珠冕旒龙凤狮纹银饰金王冠和一件镶嵌绿松石四曲鎏指金杯。两件文物制作精美、工艺精湛,具有极高的历史价值和艺术价值,对研究青海地区多民族多元文化交往交流具有重大意义。

值班总编/王希鹏 值班编委/韩玮玮 责编/阿延霞 版式/张富英

2025年3月31日 星期一 农历乙巳年三月初三